
COVID	19	:	point	sur	la	situation	du	secteur	de	la	filière	des	instruments	de	musique
- 6	mois	après	le	début	de	la	crise	sanitaire	-

166	répondants	du	14	octobre	2020	au	11	novembre	2020

Le	01	décembre	2020

Afin de réaliser un point de conjoncture sur la filière des instruments de musique - point que la CSFI souhaite présenter au
Ministère de la Culture et à ses autres interlocuteurs institutionnels – une enquête a été soumise aux entreprises et artisan de
la facture instrumentale du 14 octobre au 11 novembre 2020.

Sur 3002 entreprises de la filière contactées, 1 178 ont ouvert le mail envoyé, 257 ont cliqué sur le lien vers l’enquête et 166
ont répondu aux questions et ont validé le formulaire. Soit 5,5% des personnes contactées – 14,1% des personnes qui ont
ouvert leur mail.
Il faut noter que l’envoi de mails groupés tombe souvent dans le dossier spams des messageries.

www.csfi-musique.fr



64,5%

28,3%

5,4%

1,8%

Quelle	est	l'activité	principale	de	votre	entreprise	?

Artisan	:	Luthier,	facteur	d'instruments,	accordeur	de	piano	
(fabrication,	réparation,	etc.)

Magasin	de	musique

Fabricant	d'instruments	de	musique	(hors	artisan)

Autre

29,5%

22,3%

17,5%
15,7%

4,8%
3,0% 2,4% 1,2% 1,8% 0,6% 0,6% 0,6%

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

Cordes	pincées Instruments	à	
vent

Instruments	à	
clavier

Cordes	frottées Généraliste	ou	
plus	d'une	famille	
d'instruments

Instruments	
électroniques

Instruments	à	
percussion

Instruments	
traditionnels

Accordéons Amplificateurs	et	
pédales	d'effet

Harpe	celtique Piano

Dans	quelle	famille	d'instruments	votre	entreprise	est-elle	spécialisée?	



30,7%

21,7%

13,9% 12,7%

6,6% 6,0%
3,6% 3,0%

0,6% 0,6% 0,6%
0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

Micro-entreprise	
(auto-entreprise)

SARL ENTREPRISE	
INDIVIDUELLE

EURL SAS Artisan	en	nom	
propre

EIRL SASU Association	loi	
1901

Entrepreneur	
Salarié	Associé	au	
sein	d’une	SCIC

SCOP

Quelle	est	la	forme	de	votre	entreprise	?

60,8%

26,5%

6,6% 4,8%
0,6% 0,6%

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0	salarié De	1	à	3	
salarié(s)

De	4	à	10	
salariés

De	11	à	50	
salariés

De	51	à	100	
salariés

Plus	de	200	
salariés

Quel	est	l'effectif	de	votre	entreprise	?

3,0%

4,2%

6,0%

6,6%

6,6%

7,8%

8,4%

9,0%

9,0%

9,6%

12,7%

16,9%

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16 0,18

Normandie

Centre-Val	de	Loire

Provence-Alpes-Côte	d'Azur

Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine

Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes

Bourgogne-Franche-Comté

Bretagne

Nord-Pas-de-Calais-Picardie

Pays	de	la	Loire

Auvergne-Rhône-Alpes

Ile-de-France

Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées

Quel	est	le	département	(région)	de	votre	entreprise	?



9,6%
7,2%

39,8%
36,1%

7,2%

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

0,4

0,45

Je	n'ai	pas	demandé	d'aides	sur	cette	
période

Non Oui Oui,	facilement Oui,	mais	difficilement

1.1	- Avez	vous	eu	accès	aux	aides	accordées	aux	entreprises	?	(PGE,	fonds	de	solidarité...)

LES	AIDES	DE	L'ETAT	AU	DEBUT	DE	LA	CRISE	SANITAIRE	
(entre	mars	et	août	2020)	



3,0%

5,4%

6,6%

20,5%

64,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Oui	j'ai	eu	recours	au	chômage	partiel	pour	31	à	60%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	j'ai	eu	recours	au	chômage	partiel	pour	61	à	90%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	j'ai	eu	recours	au	chômage	partiel	pour	1	à	30%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	j'ai	eu	recours	au	chômage	partiel	pour	100%	de	mon	effectif	au	plus

Non,	je	n'ai	pas	eu	recours	au	chômage	partiel	sur	cette	période

1.3	- Si	vous	avez	au	moins	un	salarié,	avez-vous	eu	recours	au	chômage	partiel	sur	cette	période	et	si	oui	dans	quelles	proportions		?

0,6%

0,6%

0,6%

1,8%

2,4%

7,2%

10,8%

37,3%

38,6%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4

Oui	sauf	pour	les	loyers	et	autres	charges	fixes	courantes

Je	n'ai	eu	que	2	mois	d'aide.

Je	n'ai	pas	eu	besoin	de	les	demander

Je	n'ai	pas	demandé

Aide	non	suffisantes

Je	n'ai	pas	pu	obtenir	ces	aides

Non	ces	aides	n'étaient	pas	du	tout	adaptées

Oui	ces	aides	m'ont	été	utiles	mais	ma	situation	est	restée	précaires

Oui	tout	à	fait

1.2	- Ces	dispositifs	vous	ont-ils	semblé	suffisants	et	vous	ont-ils	aidé	à	passer	cette	période?



9,0%

16,3%

16,9%

20,5%

37,3%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4

Ne	se	prononce	pas

Oui,	mais	je	trouve	les	critères	trop	stricts	ou	peu	adaptés

Oui,	après	que	j'ai	reçu	les	explications	de	mon	
comptable/	mon	organisation	professionnelle	ou	autre

Oui

Non

1.4	- Les	explications		pour	avoir	accès	aux	dispositifs	d'aides	en	place	aujourd'hui	
(fonds	de	solidarité	notamment)	vous	semblent-elles	claires?	

LES	AIDES	DE	L'ETAT	DEPUIS	LE	MOIS	DE	SEPTEMBRE	

1,8%

4,2%

7,8%

8,4%

77,7%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

Aides	refusées

Au	moins	une	aide	toujours	en	cours	de	
demande

Non,	pas	d'aide	demandée

Oui	partiellement	(au	moins	une	aide	refusée)

Oui,	toutes	les	demandes	d'aide	acceptées

1.5	- Avez-vous	pu	obtenir	les	aides	demandées		
(PGE	et	fonds	de	solidarité)	sur	cette	deuxième	période	?



0,6%

2,4%

3,6%

4,8%

28,3%

60,2%

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7

Oui	je	prévois	de	recourir	au	chômage	partiel	pour	61	à	90%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	je	prévois	de	recourir	au	chômage	partiel	pour	31	à	60%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	je	prévois	de	recourir	au	chômage	partiel	pour	100%	de	mon	effectif	au	plus

Oui	je	prévois	de	recourir	au	chômage	partiel	pour	1	à	30%	de	mon	effectif	au	plus

Non,	je	ne	prévois	pas	de	recourir	au	chômage	partiel	sur	cette	période

Non,	je	n'ai	pas	de	salarié

1.6	- Allez-vous	recourir	au	chômage	partiel	pour	les	mois	à	venir	?

3,0%

3,0%

4,2%

5,4%

9,0%

9,6%

25,9%

39,8%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4

Pas	encore	fait	la	demande

Oui	j'ai	fait	la	demande,	mais	j'ai	eu	un	retour	négatif

Oui	je	vais	faire	la	demande

Je	ne	sais	pas

Je	n'étais	pas	au	courant

Oui	la	demande	est	en	cours

Non	je	n'ai	pas	fait	la	demande	car	je	ne	remplis	pas	les	critères

Non	je	n'ai	pas	besoin	de	cette	aide

1.7	- Prévoyez-vous	de	demander	l'exonération	ou	l'aide	au	paiement	de	vos	cotisations?



1,2%

2,4%

3,0%

4,8%

7,2%

7,8%

11,4%

24,7%

37,3%

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4

Oui	,	de	l'URSSAF

Non,	car	interlocuteur	peu	à	l'écoute	ou	ne	maitrisant	pas	l'information

Ne	se	prononce	pas

J'ai	demandé	une	aide	autre	que	le	PGE,	le	fonds	de	solidarité	ou	le	chomage	partiel	mais	je	ne	l'ai	pas	obtenue

Oui,	d'un	report	de	loyer,	de	factures	d'eau,	d'électricité,	de	gaz...

Oui,	d'une	aide	mise	en	place	par	ma	région	(mesures	différentes	d'une	région	à	l'autre)

Oui,	d'une	aide	exceptionnelle	financière	de	1500	euros	pour	les	dirigeants	et	mandataires	sociaux	salariés	(Agirc	Arrco)

Non	je	n'ai	pas	demandé	une	de	ces	aides	parce	que	je	ne	savais	pas	qu'elles	existaient

Non	je	n'ai	pas	demandé	une	de	ces	aides	parce	que	je	n'en	avais	pas	besoin

1.8	- Avez-vous	ces	derniers	mois	bénéficié	d'autres	aides	et	si	oui	lesquelles	:

3,0%

5,4%

16,3%

31,3%

44,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Oui	j'ai	fait	les	démarches	en	tant	que	métier	d'art	et	ma	demande	a	été	acceptée

Oui	j'ai	fait	les	démarches	en	tant	que	métier	d'art	mais	ma	demande	a	été	rejetée

Ne	se	prononce	pas

Oui	j'ai	été	informé	que	mon	métier	relevait	des	métiers	d'art	mais	je	n'ai	pas	fait	de	demande	d'aide

Non	je	ne	savais	pas	que	mon	métier	relevait	des	métiers	d'art

1.9	- Les	"autres	métiers	d'art"	- dont	relève	les	métiers	de	la	facture	instrumentale	- ont-été	ajoutés	à	la	liste	S1	bis	des	secteurs	protégés.	
Si	vous	êtes	facteur	ou	luthier	est-ce	que		vous	en	étiez	informés	et	est-ce	que	vous	avez	été	reconnu	comme	tel	?



LES	RESULTATS	DE	VOTRE	ENTREPRISE	

16,3%

30,1%

21,1%

7,2%

3,0%

13,3%

5,4%

1,2% 1,2% 1,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Entre	0	et	- 10% Entre	- 11%	et	-
30%

Entre	- 31%	et	-
50%

Entre	- 51%	et	-75% Entre	-76%	et	-
100%

Entre	0	et	+	10% Entre	+11%	et		
+30%

Entre	+31%	et		
+50%

Entre	+51%	et		
+75%

Entre	+76%	et		
+100%

2.1	- Estimez	l'évolution	de	votre	CA	2020	par	rapport	à	celui	de	2019



20,7%

3,4%
1,1%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75%

2.2	- Si	vous	faites	de	la	location,	cette	activité	a	t'elle	diminué	ou	augmenté	en	2020	?	

22	des	répondants (13%)	ont	eu	une	augmentation	de	leur	activité	de	LOCATON

33,8%

26,2%

16,9% 18,5%

4,6%

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100% Plus	de	100%

Mon	activité	location	a	diminué

65	des	répondants (39,2%)	ont	eu	une	diminution	de	leur	activité	de	LOCATION

Mon	activité	location	a	augmenté



63,0%

29,6%

3,7% 3,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Plus	de	100%

27	des	répondants (16,3%)	ont	eu	une	augmentation	de	CA de	leur	
activité	de	vente

Mon	activité	vente	a	augmenté 38,5%

32,1%

14,1% 14,1%

1,3%
0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100% Plus	de	100%

78	des	répondants (47%)	ont	eu	une	diminution	
de	CA	de	leur	activité	de	Vente

Mon	activité	vente	a	diminué

16,9%

1,2%
2,4%

0,6%

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

18,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100%

35	des	répondants (21,1%)	ont	maintenu	le	CA	de	leur	activité	de	
Vente

Mon	activité	vente	a	été	stable

2.3	- Si	vous	faites	de	la	vente	(instruments	que	vous	fabriquez	ou	que	vous	revendez),	cette	activité	à	t'elle	diminuée	ou	augmentée	en	2020	?		

77,3%

18,2%

4,5%

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75%

22	des	répondants (13,3%)	sont	des	magasins	dont	les	ventes	
varient	fortement	d'un	instrument	à	l'autre

Je	suis	un	magasin	généraliste	et	mes	ventes	
varient	fortement	d'un	instrument	à	l'autre



60%

30%

5% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Plus	de	100%

2.4	- Si	vous	faites	de	la	réparation,	cette	activité	à	t'elle	diminuée	ou	augmentée	?	

20	des	répondants (12%)	ayant	une	activité	de	réparation,	ont	eu	une	augmentation	de	leur	activité

37,8%
43,2%

8,1%
10,8%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100%

74	des	répondants (44,6%)	ayant	une	activité	de	réparation,	ont	eu	une	diminution	
de	cette	activité

Mon	activité	réparation	a	diminué

Mon	activité	réparation	a	augmenté

78,9%

5,3% 5,3% 5,3% 5,3%

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100% Plus	de	100%

57	des	répondants (34,3%)	ayant	une	activité	de	réparation,	ont	eu	une	activité	stable

Mon	activité	réparation	a	été	stable



62,5%

25,0%

12,5%

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75%

2.5	- Si	vous	faites	de	la	restauration,	cette	activité	à	t'elle	diminuée	ou	augmentée	?	

8	des	répondants (4,8%)	ayant	une	activité	de	restauration,	ont	eu	une	augmentation	de	cette	activité

44,4%

28,9%

11,1%
15,6%

0
0,05
0,1
0,15
0,2
0,25
0,3
0,35
0,4
0,45
0,5

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100%

45	des	répondants (27,1%)	ayant	une	activité	de	restauration,	ont	eu	une	dimunition de	cette	activité

80,9%

8,5%
2,1% 2,1% 6,4%

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%
90,0%

Entre	0	et	25% Entre	26%	et	50% Entre	51%	et	75% Entre	76%	et	100% Plus	de	100%

47	des	répondants (28%)	ayant	une	activité	de	restauration,	ont	eu	une	activité	stable Mon	activité	restauration	a	été	stable

Mon	activité	restauration	a	diminué

Mon	activité	restauration	a	augmenté



QUESTIONS	DIVERSES REPONSES	CSFI
Comment	bénéficier	des	exonérations	de	charges	sociales?	 Voir	lien	ci-dessous

VOIR	LIEN	:		https://les-aides.fr/fiche/apFlCnhGxfTeBGZeTUzZ4_Vm/urssaf/exoneration-et-aide-au-paiement-pour-les-entreprises-de-moins-de-250-salaries.html

En	clôture	d'année	comptable,	est	il	envisagé	une	aide	supplémentaire	pour	les	artisans	ayant	réalisé	moins	
de	50	pour	cent	du	chiffre	d'affaires	?	 Pas	d'information	à	ce	jour

Je	souhaiterai	avoir	un	récapitulatif	les	aides	notamment	sur	les	loyer	et	facture	eau	et	électricité	 Voir	information	loyer	:
https://www.economie.gouv.fr/covid19-soutien-entreprises/report-paiement-loyers

Je	suis	profondément	choqué	que	l'annulation	des	charges	sociales	promises	pour	les	entreprise	aient	été	
finalement	annulés.	
De	plus	la	TVA	en	Allemagne	à	été	abaissée	pourquoi	ne	pas	diminuer	la	TVA	sur	les	produits	culturels	à	
10%	pour	2	ans	par	exemple	?	Je	pense	que	c'est	une	façon	de	soutenir	notre	métier	sans	gros	impact	sur	le	
budget	de	l'état.	
D'autre	que	cela	permettrait	de	générer	d'avantage	de	ventes	qui	partent	à	l'étranger	(Allemagne	au	
hasard...).	

La	CSFI	collabore	avec	des	associations	professionnelles	européennes	en	vue	d’obtenir	un	cadre	tarifaire	
plus	favorable	aux	instruments	de	musique	au	sein	de	l’UE	(tarifs	minimum	garantis	;TVA	réduite	...).

Retour	sur	la	question	1.9	:
Quelle	est	la	définition	"autres	métiers	d'Art".
Qu'est-ce	que	la	liste	S1	(je	n'ai	eu	aucune	info	à	ce	sujet).	A	quoi	cela	ouvre-t-il	?
Merci	
Cyrille	Hémery
Luthier	à	Nevers

Le	libellé	"Autres	métiers	d'art"	porte	effectivement	à	confusion.	Nous	attendons	des	réponses	surLe 30	
novembre	2020	:		Les	métiers	d’art	sont	concernés	par	les	aides	de	l'état	depuis	le	décret	n° 2020-1048	
du	14	août	2020.
Or	il	s’avère	qu’en	raison	de	difficultés	dans	l’identification	des	entreprises	relevant	des	métiers	d’art,	
ces	aides	sont	difficiles	à	obtenir.	Si	vous	rencontrez	des	problèmes	pour	obtenir	des	aides,	merci	de	
nous	contacter.	LIRE	LA	SUITE	SUR	LE	SITE	DE	L'INMA	:

https://www.institut-metiersdart.org/agenda/acces-aux-aides-du-plan-tourisme-pour-les-entreprises-des-metiers-art

AUTRES	COMMENTAIRES
Toujours	pas	de	réponses	pour	une	aide	sur	la	baisse	du	CA	pour	la	location	des	pianos	de	concert	et	autres	backlines

Travaillant	sur	commande	avec	une	liste	d'attente	plutôt	longue	mon	activité	a	été	peu	impactée.	Pendant	le	confinement	j'ai	stocké	les	instruments	produits	pour	les	expédier	plus	tard.

Grande	difficulté	de	savoir	quel	protocole	sanitaire	appliqué	dans	le	cadre	de	l'accueil	des	clients	et	aussi	dans	l’accueil	des élèves	de	l'école.

J'ai	commencé	à	cette	rentrée	2020	mon	activité	de	vente	d'instruments	neufs,	par	conséquent	par	rapport	à	2019	mon	chiffre	est	en	forte	progression	sur	cette	activité.
Globalement	je	fais	mieux	en	2020	qu'en	2019,	malgré	un	palier	dû	au	confinement	qui	m'a	ramené	sur	mes	bases	de	2019	alors	que	l'année	2020	commençait	avec	une	bonne	progression	(il	s'agit	de	ma	3ème	
année	d'activité).

Concurrence	féroce	en	zone	Euro	(G-B,	Allemagne,	Pays-Bas)	grévant fortement	notre	marge	de	fonctionnement.	
je	n'ai	pas	de	tv,	je	suis	au	courant	de	rien,	je	n'ai	reçu	aucune	aide	et	je	vais	devoir	fermer	faute	de	revenus.

merci	des	infos	données	par	l'APLG,	dont	je	suis	membre	et	au	reseau des	luthiers,	ainsi	que	vous,	pour	vos	dossiers	(sanitaire	par	exemple)	car	les	infos	sont	insuffisantes	sur	les	sites	officiels	(secteur	d'activité	
concerné,	baisse	de	5O	ou	80%	pour	bénéficier	de	l'aide.	cordialement- Fabricant	et	reparateur de	guitares


